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In luna. ianuarie 1993 a avut loc la Sofia conferinta cu tema ,.Societate ~i 
mediu in lllrile balcanice" la care au participat reprezentanti din Bulgaria, Romania, 
Ungaria, Turcia, Grecia, Germania ~i Coreea de Sud. 

in cadrul acestei conferinte am reprezentat Institutul de Cercctare a Calit!tii 
Vietii Ji am sustinut lucrarea ,,Societatea rom!neascl ~i protectia mediului". 

In prima sa parte, acest studiu ilustra citeva aspecte generale legate de 
situatia mediului 'in Romlnia ~i mai ales efectele acesteia asupra sll.nll.tlltii 
oamenilor, iar in cea de-a doua parte era prezentata atitudinea pe care populatia 
o are fat! de aceste probleme. Au fost utilizate datele fumizate de editiile din anii 
1990-1992 ale lucrllrii Di88Doza calitJlfii viefii, in care erau incluse careva intrebllri 
referitoare la mediul inconjurll.tor. 

Colegii bulgari au prezentat un studiu amplu efectuat in Sofia, pe un e~antion 
de 1.100 persoane, care a fost axat cu predilectie pe probleme de mediu. 

Bulgaria Ji Romania fiind singurele tlri care au prezentat date concrete 
privind atitudinea populatiei fatJl de problemele mediului, compararea acestora a 
fost inevitabiUL Diferentele observate erau·foarte mari, principala concluzie care 
s-a desprins fiind aceea ell populatia Bulgariei este mult mai tngrijorata de 
problemele ridicate de starea mediului decat populatia Romaniei. 

Contextul in care au fost puse aceste intrebllri, insll., a fost diferit: in timp ce 
bulgarii aveau de Juat o atitudine doar vis-a-vis de problemele ecologice, subiectii 
romani trebuiau sll rlspundll celor aproape 200 de. Intrebari cuprinse in Diagnoza 
calitJlfii vie/ii. Este, deci, user de inteles motivul pentru care a fost diminuatinteresul 
pentru problemele mediului dacll finem cont de faptul cll ele erau comparate cu 
cele economice, sociale, familiale. 

De-a lungul celor trei ani, cea mai mare parte a populatiei Rom!niei (39- 
400/o) a apreciat calitatea mediului ca ftind ,,bunll", iar 12-14% din populatie a 
considerat-o chiar ,,foarte buna". Pentru varianta ,,satis.fllclltoare" s-au pronuntat 
intre 23% ~i 27% dintre subiecti. · 

in concluzie, mai mult de trei sferturi din populatia intervievata in anchetele 
desfasurate in cei trei ani s-a declarat multumita de starea mediului, 

Cer§nd subiectilor sll facit ~i o apreciere asupra calitatii mediului in localitatea 
de r~edint!l, s-a observat cl cei care s-au declarat mulpuniti de calitatea mediului, 
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Consideratii referitoare la ancheta Riscurile in societete« modcm4 

In anul 1993 s-a desfasurat ancbeta comuna romano-bulgara Riscurile in 
societatea modemJI. 

In Bulgaria, sondajul a fost realizat de cll.tre Institutul de Sociologie din 
Sofia pe un esantion de L 190 de persoane domiciliate 10 Sofia, iar m Romfuua 
Institutul de Cercetare a Calitlltii Vietii a realizat in Bucuresti o anchetll pe un 
esantion reprezentativ de 756 de persoane. 

Principalii autori ai lucrll.rii: loan Mllrginean, Ol.tll.lin Zamfir, Uk:rllmioara 
Pascal ~i MMW.ina Tatu. , 

In urma aplicll.rii chestionarului, stabilit de comun acord, s-a confirmat 
ipoteza noastrll ell. doar contextul in care a fost abordatll. problema calitatii mediului 
1nconjurll.tor a fllcut sll existe o mare diferen~ de opinie intre locuitorii So:fiei ~i 
cei ai Bucurestiului, 

Pentru a avea o imagine mai bunll a locului pe care problemele ecologice il 
ocupa, s-a cerut persoanelor intervievate sll precizeze care este, dupl pllrerea lor, 

Influenta mediului de r~int! asupra aprccierii calitltii mediului 

Dacll. facem o diferentiere pe mediul de re~edintll, observam ell. cea mai 
mare parte a persoanelor din mediul rural, respectiv 73%, sunt multumite de 
calitatea mediului, 50°/c, considerand-o ,,bunll'', iar 23% chiar ,,foarte buna". Dintre 
cei rllma~i, 19% au optat pentru varianta ,,satisfllcll.toare". 

Apropierea de oras schimbll acest procent, populatia din comunele 
suburbane fiind muljumita sau foarte multumita de calitatea mediului in 50°/c, din 
cazuri, iar cea din mediul urban in numai 37% din cazuri. 

Aceasta diferentiere de opinie se datoreazll, pe de o parte, faptului ell. in 
zonele rurale lipsesc unitlqile industriale, situatie ce face ca a.ceste zone sll fie 
mult mai putin poluate, iar pe de altll. parte, slaba pll.trundere a mijloacelor de 
comunicare tn masa faee ca populatia din aceste zone sll fie mai putin informatll. 
In leg!lturll cu problemele ridicate de mediu. 

In general, sunt multumiti ~j de localitatea in care trlliesc, iar cei nemultumiti fac 
~i o proast! apreciere a localitatii. 

Deci populatia face o legllturll directa tntre calitatea mediului ~i cea a 
localitatii de re~edintll, ceea ce ne face sll credem ell. o apreciere favorabilll. a 
caliU1tii mediului provine, in special, din omiterea voiU1 a a.cestei probleme ,,datoritll. 
altora", considerate mult mai acute ~i mai putin din necunoasterea ei: oamenii 
sunt mai nemultumiti de veniturile de care dispun; de insecuritatea cu care se 
confront! acasa, pe strada; precum ~i de diftcultatea de a se afinna in viatll, decat 
de starea necorespunzatoare a mediului. 

Deloe de neglijat este constatarea ell. de-a lungul celor trei ani tn care s-au 
efectuat cercetarile, s-a manifestat o surprinzatoare consecventa In aprecierea 
calitAtii mediului ambiant, ponderea fiecarui calificativ nemodificandu-se decat 
foarte putin de la un an la altul. 
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2,5 
·2, 7 

- Starea economiei 
- Criminalitate 
- Starea mediului inconjurlUor 
- Sansa de a g!si un loc de munca 

iar cele mai favorabile m cazul: 
- Relatiilor interetnice 
- Securitatii nationale 

cea mai grava problems a societllpi in care traiesc, Pentru aceasta, a fost supusa 
analizei urmatoarea listll: 

1. Sansa de a gnsi un Joe de munca; 
2. lncapacitatea oamenilor de a distinge binele de rau; 
3. Confruntarea politica; 
4. Relatiile interetnice; 
5. Starea economics; 
6. Starea mediului inconjurlltor; 
7. imp!lqirea societatii in oameni bogati ~i oameni sareci; 
8. Criminalitatea; 
9. Securitatea nationala. 
Cea mai mare parte a populatiei bucurestene, respectiv 500/o, a apreciat 

,,starea economiei" ca fiind eel mai ingrijorlltor aspect. Pe locul al doilea ca sursll 
de ingrijorare s-a situat ,~ansa de a gasi un loc de munca" (16,7%), iar pe eel de- 
al treilea loc • ,.criminalitatea" (14,4%). 

Doar 2,6% dintre subiecti consider! cl starea mediului este cea mai 
mgrijorltoare problema a societatil romanesti, 

ComparAnd aceste rezultate cu cele obtinute de colegii nostri din Sofia, 
observam ell cea mai grava problema a societatii bulgare este considerata tot 
,,starea economiei". Pe locul al doilea ca surslt de ingrijorare apare ,,criminalitatea", 
urmatll de ,,confruntarea politica; . 

.. Sansa de a gllsi un loc de munca" reprezint! eel mai ingrijorlltor aspect cu 
care se confrunta societatea bulgara doar pentru 7, 1 % dintre subiecti. Aceastll 
constatare este surprinzltoare dacll finem cont de faptul cl Bulgaria a inregistrat 
in anul 1992 o ratll a ~omajului mult mai ridicatll (circa 17%) decat cea inregist:ratll 
la noi, Cu toate acestea, problemele ;iomajului''ii preocupa mai putin pe locuitorii 
Sofiei, · · 

Problemele ecologice reprezintll eel mai grav aspect al societatii pentru 2°/o 
dintre subiectii bulgari, rezultatele obtinute pe cele doull esantioane (Bucuresti ~i 
Sofia) fiind similare. 

Fiecare dintre domeniile mentionate anterior a fost analizat separat, cei 
intervievati acordand o notll pe o seal! de la 1 la 5, 1 insemnftnd cl domeniul 
analizat nu reprezinffl. o problema pentru societate, iar 5 - cl reprezinta o problems 
foarte grava. 

Constatarea principala este en. locuitorii Sofiei sunt mai critici, ei acordand 
in fiecare caz calificative mai proaste. 

Cele mai grave aprecieri au fost Beute de cltre bueuresteni pentru: 
valoarea medic a notei obtinnte 

4,6 
4,4 
4,2 
4,1 
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Ceva mai critici, locuitorii Sofiei au trecut pe primele 2 locuri insuficienta 
severitate a legilor (31%) ti nivelul redus de culturll al oamenilor (300/o). 

Nu poate fi neglijat faptul ell (valabil pentru ambele cap.itale) aproximativ 
90% dintre cei intervievati apreciazll ell atit guvemul cit ~i primlb"iile ~i conducerea 
firmelor ~i a lntreprinderilor, acordll (mult) mai puµnl atentie decat este necesar 
problemelor mediului. 

% din rlspunsuri 
29 
28 
14 
13 
9 

- lipsa mijloacelor financiare 
- insuficienta severitate a legilor 
- nivelul redus de culturll al oamenilor 
- tehnologia tnvechita 
- incompeteata politicienilor 

Mcdiul inconjurltor 
A~a cum am arlltat anterior, circa 80% din populatia Bucurestiului s-a 

declarat nemultumita sau foarte nemultumitll de starea generalll a mediului. 
Cauzele acestui fapt sunt, conform aprecierilor populatiei: 

Se pare ell actuala situatie din Bulgaria ii marcheazl destul de mult pe 
locuitorii Sofiei, ei declarandu-se foarte ingrijorati de ceea ce se intamplll in tara 
lor, Majoritatea subiectilor bulgari considera ell principalul obiectiv in momentul 
actual ar trebui sll fie ,,ordinea fi calmul in tarll", in timp ce bucurestenii consideril 
ell atentia principalll trebuie acordatll luptei impotriva cresterii preturilor, 

- Incapacitatea oamenilor de a 
distinge binele de dlu 3, 7 

- Relatii interetnice 3, 7 
-Securitatea nationala 3,8 

Cele mai favorabile apreoieri au fost fflcute pentru: 

Valoarca medic a notci obp.nute 
4,6 
4,4 
4,1 

- Starea economiei 
- Starea mediului 
- Confruntarea politicll 

Atitudinea locuitorilor Sofiei este urmlltoarea: principala surEi\ll de 
nemultumire este criminalitatea, cu o medie de 4, 7, urmat! de: 
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De aprecieri mai bune beneficiaza mijloacele de comunicare in masa" 
43, l % dintre subiecti con.siderll cl acestea s-au preocupat atAt cit este necesar de 
problemele ridicate de mediul inconjurlltor. 

Analizind problemele locale ale poluarii, observam cl cea mai mare 
ingrijorare este produsa de poluarea cu resturi menajere, trei sferturi din populatie 
apreciind aceasta problema drept grava sau foarte grava, Peste jum!tate din 
populatie face aceeasi apreciere privind poluarea aerului ~i a apei. Mai putin 
grava apare poluarea senora. 

Afirmatiile sunt valabile pentru ambele capitale. 
Cel mai poluant sector este considerat transportul, urmat de industrie ~i 

gospodlirii. Serviciile sunt apreciate ca fiind mai putin poluante, iar agricultura • 
aproape deloc poluantll Desi aprecierile fllcute de populatie asupra mediului 
sunt negative, nici unul dintre cele cinci sectoare mentionate de noi drept cauze 
ale poluarii (servicii, gospodarii, agrieultura, transporturi ~i industrie) nu este 
considerat drept o grava sursl de poluare. 

Ceva mai intrasigenti sunt totusi bulgarii, dar nici calificativele acordate de 
acestia nu diferll mult de cele acordate de locuitorii Bucurestiului, 

Cerandu-Ii-se reapondentilor sA aprecieze mllsura in care considerll cl sunt 
informati despre pericolele pe care le-ar putea crea mediul ambiant, s-a constatat 
cl rezultatele nu diferll foarte mult de la o capitalll la alta: 

38% dintre subiectii bucuresteni, respectiv 34% dintre cei ai Sofiei, considerll 
cl sunt bine, sau cbiar foarte bine informati in leglturll cu aceste pericole; 

34% dintre subiectii bucuresteni, respectiv 43% dintre cei ai Sofiei, apreciazll 
cil nu sunt deloc informati sau cil au prea putine informatii despre efectele nega- 
tive pe care poluarea le-ar putea avea, restul preferind o variant! de mijloc. 

~i unii ,i ceilalti declarll cl eel mai adesea primesc aceste informatii prin 
intermediul televiziunii (40'% din cazuri) sau din discutiile cu rudele ~i prietenii 
(34% dintre subiectii bucuresteni Ji 24% dintre subiectii bulgari). Pentru ambele 
capitale, 4()0/o dintre cei chestioneti declarll ell le este (foarte) teamll cl poluarea 
mediului m zona in care locuiesc ar putea fi periculoasa pentru sllnlltatea lor. 

Mai mult de jumlltate dintre subiecti apreciazll ell imbunlltlltirea conditiilor 
de mediu nu depinde de efortul lor personal Ji, ca urmare, nu au tncercat sll 
contribuie la sohitionarea acestor problems. 

Vorbind despre problemele mondiale ale mediului, 72% dintre subiectii 
romanl au declarat cl, dupll pllrerea lor, problema distrugerii stratului de ozon 
este gravll, iar 20,2% - c! este o probJenul foarte gravll. lncllzirea climei (efectul 
de serll) ingrijoreazl peste 88% din populatia capitalei ,Rominiei. Comparind 
aceste rezultate, cu cele obtinute de colegii noJtri din Sofia observam c! populatia 
bulgarll manifest! o ingrijorare mult mai mica vis-a-vis de aceste probleme (39,2% 
considera cl distrugerea stratului de ozon este o problenul foarte grava, iar 38,3% 
cl este una gravll). Rezultate asemll.nJltoare se inregistreazll Ji in ceea ce priveste 
efectul de serll.. 

Procentul mare de rllspunsuri ,,Nu ~tiu" din esantionul bulgar (l 7o/o- I 9% 
fat! de 6%-8% la eel din Bucuresti) ne determinll sA punem aceastll atitudine mai 
mult pe seama lipsei de informare vis-a-vis de problemele mondiale ale mediului. 
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.___• __ BUCURl ~_·. CJs __ o_fi_a __ .l _ 
Problem.um este Problem& este gravl Problem& este fo:ute 

pvl a:ravl 
Problem& nu este 

delocgravl 

41,4% 

Poluarea aerului 

Osotia I 
Problema este 
foarte llf&VI 

Problem& nu este Problem& nu este Problema ette 
deloc pvl pavl pavl 

Poluarca cu rcsturi mcnajerc 
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O Sofia I 
Problema este 
~pavl 

Problema'nu cstc' Problcma elte gravl 
gmvl 

Problcma nu este 
delocgravl 

41,9% 

Poluarea sonorll 

0Sofia • Bucuresti I 
Problema eate gravl Problem.a - foarte 

pvl 
Problem.a nu esbo deloc Problema nu eate 

pvl gi:avl 

37,8% 

Poluarea apei 
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O atentie deosebita a fost acordat, in cadrul anchetei noastre, problemei 
poluarii la Iocul de muncll. S-a observat ell existll o strinsll corelatie intre 
calificativele acordate mediului din zona in care locuiesc persoanele ehestionate 
~i calificativele acordate mediului de la locul de muncll. Cu toate acestea, putem 
spune ell ingrijorarea provocatll de poluarea la locul de munell este inferioara 
celei provocate de mediu in general. 

Analizand problema zgomotului la locul de muncll 20,6% dintre persoanele 
ce au un loc de munell in Bucuresti apreciazll ell problema este gravll, iar altii 
12,2% dintre subiecti considerll acest aspect ca deosebit de grav. 

Cea mai gravl situatie se inregistreazl in cazul poluarii aerului, problem! 
ce ingrijoreazl circa 45% din populatia ce lucreazl. 

Vibratiile sunt o problemll (gravl sau foarte gravl) pentru 21,6% dintre 
lucrlltori, iar radiatiile pentru 14,6% dintre acestia, 

S-a observat o surprinzatoare similitudine intre rllspunsurile date de subiectii 
bulgari ~i cele ale subiectilor romini, lucru ce apace firesc dacll lulm in considerate 
asem!nllrile in ceea ce priveste utilajele ti tehnologiile folosite ca ti modelele de 
organizare ~i conducere. 

Este ingrijorlltor faptul ell o mare parte din lucrlltori (34,8% in Bucuresti ~i 
32, 5% in Sofia) dec]arl ell nu sunt deloc informati, sau ell detin prea putine 
informatii despre pericolele ce-i ameninlll la locul de muncll. Atunci cind subiectii 
declara ell posedll informatii despre poluarea de la locul unde-si des~oarl!. 
activitatea, se constatll o crestere apreciabilll a ponderii aprecierilor defavorabile 
tllcute mediului. 

Avind in vedere defectuoasa informare a lucrlltorilor despre conditiile ~i 
pericolele de la locul de muncll, nu ne surprinde faptul ell 37,8% dintre ]ucrlltorii 
intervievati in Bucuresti (32,6% in cazul Sofiei) declarll ell nu le este deloc team! 
ell mediul in care lucreazll ar putea deveni periculos pentru sllnltatea lor, iar alti 
15,2% (17 ,5% in cazul Sofiei) au extrem de putine temeri, Doar 300/o dintre 
lucratorii bucuresteni ti 27,8% dintre cei din Sofia se declarll ingrijoraµ sau foarte 
ingrijorati de aceasta problem!. 

Cel mai adesea informatiile privind poluarea la locul de muncll provin din 
discutiile cu colegii, din documentele la care subiectii au acces sau din partea 
conducerii. Se pare ell tocmai sindicatele, cele care ar trebui sll aiba un rol foarte 
important, sunt cea mai slabll sursll de inf ormare in legllturll cu pericolele de la 
locul de munell. 

Prin naturaprofesiei lor, 23,2% dintre lucrlltorii bucuresteni (respectiv 21,4% 
in cazul Sofiei) nu se confruntll cu nici un pericol Ia locul de muncll. 

Incercandu-se gllsirea cauzelor poluJlrii locului de muncll, a fost propusa 
subiectilor unnlltoarea Iistll: 

a) tehnologia invechitll; 
b) proasta organizare a muncii; 
c) comportamentul iresponsabil al oamenilor. 

Mediul la locul de muncll 
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Aproape jumatate dintre cei intervievati in Bucuresti au apreciat ell nici 
una din cele trei situatii nu reprezinta o cauza a poluarii. intre 10%>-15% dintre 
subiectii bucuresteni au apreciat ell acestea reprezinta o cauza a problernelor la 
locul de munca doar in foarte mica ~urll. 

Deci, desi se confirmll existenta unor probleme ale mediului la locul · de 
munca, celor intervievati le este greu sll stabileascll cauza acestor probleme. Se 
evidentiaza astfel incll o data carenta informatiilor referitoare la aceste aspecte. 

O situatie similarll s-a tnregistrat ~i in Sofia. 
Nu acelasi lucru ii putem spune despre atitudinea subiectilor fatll de 

pericolele la locul de munca, 
Intrebati daca ar accepta sll primeasca o plata suplimentara, care sll 

compenseze pericolele de la Jocul de munca sau opteaza pentru un Joe de munca 
mai putin periculos, dar mai prost pllltit, cei intervievati in Bucuresti au raspuns 
in proportii egale la cele doua alternative. S-a observat de asemenea ell subiectii 
care au afirmat ell se confrunta cu unele probleme ale poluarii locului de munca, 
opteaza pentru un loc de munca mai putin periculos. Poate cll ~i acele persoane 
care au declarat ca ar accepta, contra unei plllti suplimentare, sll lucreze mtr-un 
mediu periculos, si-ar schimba parerea dupll o perioada de activitate m astfel de 
conditii. 

in ceea ce-i priveste pe subiectii bulgari, acestia au optat in proportie de 
61 % pentru un toe de munca mai prost platit, dar mai putin periculos. Se pare cll 
vecinii nostri sunt ceva mai prevazatori in ceea ce priveste ~lltatea !or. 

Un alt aspect pe care I-am avut in vedere, a fost acela al aportului personal 
al celor intervievati la rezolvarea problemelor legate de poluarea la locul de muncll 
Doar 21,2% dintre subiectii bucuresteni au participat la discutii oficiale despre 

BUCU~TI SOFIA 
A. Nu ex/et•" nlol un p•rlcol I• locul de muncA 
B. Dlacutlll• cu co/11111/ 
C. Dooumenr.le I• oa,.. em •oo., 
D. Com1uoe1-• 
E. Nu pr/mHc •c••t tip de lnforma)II 
F. Slndlc•t•I• 
(i, 14/te tlUfH 

a (112"; 

(214S) 

(1S") G (4.8") (17.25}C 

DE UHDE PR/Mm INFORMATIILE DESPRE PERICOIJLE 
LA LOCUL IJUMNEAVOASTRA DE UUNCA1 

171 POLIT!CI SOCIA.LE tN ROMANIA 9 



Se constat!l existenta unei corelatii intre aprecicrile facute situatiei cconomice 
viitoare ~i cele privind mediul inconjurlitor. Aceasta ne face sA credem ell populatia 
leaga foarte mull evolutia mediului de rezultatele economice obtinute, lucru flresc 
de altfel. 0 atitudine intru totul similara, au avut-o subiectii bulgari. 

Avand in vedere faptul ell o bunll parte din populatie a declarat ell se 
confrunta, direct sau indirect, cu probleme ale mediului, subiectii au fost tntrebati 
dacll ar accepta s!-~i schimbe domiciliul intr-o localitate mai putin poluat!l sau 
locul de munca periculos cu unul sigur din acest punct de vedere. 

42% din cei intervievati s-au declarat dispuai s!l-~i schimbe domiciliul, restul 
preferand sll rlimanll in Bueuresti, oricare ar fi conditiile ~i consecintele, 

Li ceea ce-i priveste pe bulgari, acestia s-au declarat legati de orasul in care 
traiesc in proportie de 61,5%, nedorind sll-1 schimbe cu un altul, 38,5% preferand 
un oras mai putin poluat. 

O constatare imbucurlitoare a fost aceea ell locuitorii Bucurestiului sunt 
preocupati de rezolvarea problemelor ecologice, fiind chiar dispusi sA contribuie 
la tmbunatatirea conditiilor de mediu. Aproape 800/o dintre cei intervievati au 
declarat ell ar accepta sll pllUeascll o taxll suplimentara, care sll fie utilizatll pentru 
Imbunatatirea situatiei mediului. Desi resimtim cu totii efectele crizei economice 

- 27 ,2% dintre subiecti apreciaza ell starea acestuia se va inr!lutllti; 
- 34, 7% nu se ~teapt!l la modificllri; 
• 15,2% considera ell lucrurile se vor imbumitllti; 
- 22,9% nu pot face aprecieri. 

Se pare ell dificultatile economice ~i sociale, pc care le-au avut ~i le au de 
tntampinat, determina oamenii s11 fie mult mai circumspecti in aprecierile fflcute. 

Situatia este asemllnl1toare ~i m ceca ce priveste mediul 'inconjur!ltor: 

35,4% 
20,5% 
22,0% 
22,0% 

- situatia se va inrllutllfi 
- situatia va rllmane neschimbatll 
- situatia se va imbunlltllti 
- nu stiu 

Perspective Ji atitudini 

Cerand subiectilor sa facll o apreciere a evolutiei situatiei economice a 
Romaniei In decursul anului urmator (1994), acestia s-au pronuntat astfel: 

situatia la locul de munca, 8,2% au semnat petitii pentru imbunlltlltirea situatiei 
mediului ~i numai 4% au luat parte la greve pentru solutionarea problemelor de 
mediu de la locul de munca, 

Rezultate similare se inregistreazll ~i in cazul locuitorilor Soflei (respectiv 
18,8% au participat la discutii oficiale, 11, 1 % au semnat petitii ~i 3,8% au luat 
parte la greve). 
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22,1% 
31,9% 
42,9% 

0,8% 
2,4% 

- mijloacele de comunicare in mas! 
- familia 
- scoala 
- altll institutie 
- nu stiu 

In viziunea celor mai multi locuitori, singura solutie pentru rezolvarea 
acestora ar fi o mai puternica implicare a guvernului $i a primariilor 'in problemele 
ecologice. 0 atitudine asemanatoare au avut-o $i subiectii bulgari. 

Educatia ecologica a tinerilor este o problema extrem de importanta $i cu 
multiple avantaje pentru viitor, Persoanelor cuprinse tn esantion le-a fost solicitata 
opinia in legarura cu cine ar trebui sll aibll roluJ hotldtor in rezolvarea acestei 
probleme. Raspunsurile s-au grupat astfel: 

52,9% 
30,4% 

4,6% 
2,8% 
1,1% 
4,4% 

- Guvemul 
- Primariile 
- Conducerile firmelor ~i tntreprinderilor 
- Asociatiile cetatenilor 
- Altcineva 
- Nu stiu 

cu care se confront! tara noastra, nu putem face abstractie de faptnl cl generatiile 
urmatoare vor prelua conditiile de mediu lasate de noi, lucru ce ne obliga sl 
acordam o mai mare atentie acestei probleme. Se pare cl bucurestenii au tn~les 
destul de bine acest Iucru. Nu acelasi lucru n putem spune despre locuitorii Sofiei, 
care au declarat fo proportie de 59% ell nu sunt dispusi sll accepte o tax! 
suplimentara pentru imburult!tirea conditiilor de mediu, 

O altll directie pe care ar urma-o locuitorii Bucurestiului, pentru a proteja ~i 
1mbun!t!ti mediul in care traiesc, este semnarea unei petitii pentru inchiderea 
liniilor de productie ce polueaza capitala; 75% dintre subiecti au declarat cl1 ar 
accepta s!I. semneze o astfel de petitie, tn timp ce numai 16,8% refuza o astfel de 
participare, iar 8, 1 % neaga existenta unor astfel de linii de productie. 

Mai putin prevazatori se arata locuitorii Sofiei, care afirma in proportie de 
63% cl nu ar semna o astfel de petitie, 25% considera cl nici nu exist! astfel de 
linii de productie ~i doar 12% se aratil dispusi sl participe la o astfel de milsurll. 
Gandindu-se probabil la cresterea numarului de someri ce ar avea lor prin 
Inchiderea sectoarelor poluante, bulgarii prefera sll-~i continue existenta in acest 
mediu, pe care ii considera, totusi, destul de poluat. 

Un alt aspect pe care I-am analizat a fast acela al organizatiilor sau institutiilor 
care ar trebu.i sl-~i asume responsabilitatea p!istrllrii ~i lmbunlt!ltirii conditiilor de 
mediu. 

La intrebarea ,,Cine ar trebui ~ aiba rol hotllritor in rezolvarea problemelor 
mediului din \ara noastra?", subiectii au optat astfel: 
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I Vezi SaviDg Our Planet. Cballoagos sad Hopes. UNEP, Nairobi, 1992 

Locuitorii celor doua capitale, Bueuresti ~i Sofia, sunt preocupati de mediul 
in care traiesc ~i ar dori o mai puternica implicate din partea celor responsabili. 
Asa cum am vazut, exista numeroase similitudini in atitudinile ~i perceptiile 
subiectilor din cele doua tltri, acestea avandu-si cauza in apropierea geograficll, 
in asemanarile in ccea ce priveste starea economica, nivclul de trai, dar ~i 
numeroase diferente izvorate din deosebirile culturale, de traditie ~i obiceiuri. 

Pentru o mai buna apreciere a atitudinii populatiei fatll de problemele 
mediului, recent a fost realizata o ancheta tn randul specialistilor in probleme de 
mediu din Romania, utilizandu-se acelasi chestionar. 

in acest scop, au fost intervievaji specialisti de la Institutul de Igiena ~i 
Sllnlltate Publica ~i de la Institutul de Cercetari ~i Igiena Mediului din Bucuresti. 

Un astfel de studiu comparativ populatie-experti a fast realizat sub egida 
UNEP1, in 15 tai"i {Argentina, China, Ungaria, Germania, India, Jamaica, Japonia, 
Kenya, Mexic, Nigeria, Norvegia, Arabia Sauditll, Senegal, Zimbabwe). 
Principalele concluzii desprinse atunci au fost ell, in timp ce populatia i~i exprima 
o mare tngrijorare fatll de puterea nucleara, radioactivitate, poluarea cu resturi 
menajere ~i accidentele chimice, expertii apreciaza aceste probleme ca fiind de 
important! medie sau redusa, Ei sunt ingrijorati de problema pcsticidelor, de 
poluarea din locuinte ~i de inclllzirea general! a climei. 

Existll, spun autorii acestei anchete, diferite motive pentru o astfel de 
atitudine. Principalul motiv este acela ell populatia nu dispune de toate informstiile 
pentru a avea o perceptie foarte realista asupra problemelor ecologice. 

Concluziile desprinse de noi in urma compar!lrii rllspunsurilor populatiei 
cu cele ale expertilor sunt diferite de cele obtinute prin ancbeta multinationala 
mentionata anterior. 

in primul rand am constatat ca raspunsurile date de experti se apropie foarte 
mult de cele ale populatiei, fapt ce dovedeste cll populatia define informatii destul 
de exacte despre situatia realll a poluarii din municipiul Bucuresti. 

Cu toate acestea, se constata ~i unele deosebiri, referitoare la efectul 
problemelor legate de mediu asupra sllnlltlltii, precum ~i la cauzele poluarii, lucru 

Concluzie 

44,4% 
29,8% 
13,8% 
2,3% 

10,5% 

- mijloacele de comunicare in mas! 
- familia 
- scoala 
- alt! institutie 
- nu ~tiu 

Locuitorii Sofiei subliniaza importanja mijloacelor de comunicare fu mas!. 
Optiunile lor, privind factorii de educatie ecologica a tinerilor, sunt: 
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ce ilustreaza faptul c! locuitorii capitalei au mai putine informatii despre aceste 
probleme. 

Expertii sunt mai mgrijorati de efectele pe care le-ar putea avea poluarea 
~i, ca atare, se declara intr-c mAsurli mai mare dispusi sll plateasca o taxl1 pentru 
tmbunatatirea conditiilor de mediu sau sll semneze o petitie in vederea 'inchiderii 
liniilor de productie poluante. 

Cu toate c! i~i manifests ingrijorarea fat! de starea mediului, expertii sunt 
de acord tntr-o proportie mult mai mica sll-~i schimbe dorniciliul sau locul de 
muncll. in acelasi timp, ei considers, intr-o mlisurli mai mare decat restul populatiei, 
ell Imbunatatirea conditiilor de mediu depinde mult de efortul lor personal ~i, ca 
urmare, incearcll mai mult sll contribuie la solutionarea acestor probleme. 

Cei mai multi dintre specialisti! consultati de noi (respectiv 68%) considers 
ca protectia mediului este mai importantll decat cresterea economica, in timp ce 
populatia in general face aceeasi apreciere in proportie de 54%. Ca urmare, expertii 
accemueaza importanta ce revine scolii in educatia in spirit ecologic a tineretului. 

A~a cum am arlltat, populatia detine cunostinte destul de exacte despre 
starea mediului inconjurlltor, dar nu ~i despre consecintele pe care le-ar putea 
avea poluarea sau cauzele care au determinat inrlluUltirea conditiilor de mediu. 
in vederea tnl!lturllrii acestei situatii, un rol important revine mass-mediei, care ar 
trebui sll furnizeze informatii cat mai exacte, precum ~i scolii, care ar trebui sl1 
acorde o atentie mai mare educatiei ecologice a celor tineri. 

175 POLITIC! SOCIALB IN ROMA.NIA 13 


